

# 神十五航天员乘组计划6月返回

## 我国今年将全面开展登月阶段各项研制建设工作

新华社电(李国利 杨欣)记者12日从中国载人航天工程办公室获悉,目前,中国空间站组合体在轨稳定运行,神舟十五号航天员乘组状态良好,计划于今年6月返回地面。

根据任务安排,2023年将组织发射天舟六号货运飞船和神舟十六号、神

舟十七号载人飞船,这是中国空间站全面建成、转入应用与发展新阶段后的首批飞行任务。目前,天舟六号货运飞船已完成出厂有关工作、运往文昌航天发射场,计划于今年5月实施发射。执行2次载人飞行的航天员乘组已经选定,正在开展任务训练。

我国一贯坚持和平利用、平等互利、共同发展的原则,致力于将中国空间站打造成为面向国际社会的、开放的科技合作交流平台。中国载人航天工程办公室与联合国外空司共同遴选的首批实验项目,计划于今年开始陆续上行,在中国空间站开展实

验研究。据介绍,在实施空间站应用与发展阶段任务的同时,工程也在全力推进载人月球探测任务,目前已完成载人月球探测关键技术攻关和方案深化论证,今年将全面开展登月阶段各项研制建设工作。

# 我国森林面积达2.31亿公顷

新华社电(记者 严赋憬)3月12日是我国第45个植树节。全国绿化委员会办公室当日发布《2022年中国国土绿化状况公报》显示,目前,我国森林面积2.31亿公顷,森林覆盖率达24.02%;草地面积2.65亿公顷,草原综合植被盖度达50.32%。

根据公报,我国科学绿化持续深入推进。2022年全国完成造林383万公顷,种草改良321.4万公顷,治理沙化、石漠化土地184.73万公顷,发布“互联网+全民义务植树”各类尽责活动262个。城乡绿化美化同步推进,绿化质量逐步提升。授予26个城市“国家森林城

市”称号,全国国家森林城市数量达218个。100余个城市开展了国家园林城市建设,全国各地建设“口袋公园”3520个。全年完成公路绿化里程近10万公里,铁路线路绿化率87.32%。公报还显示,2022年林草资源保护管理成效明显,生态美百姓获得感新

成果。全面建立林长制,全国各级林长近120万名;全年森林草原火灾受害率持续保持历史低位;完成草原有害生物防治1384.6万公顷。全年林草产业总产值达到8.37万亿元;全年完成油茶种植13.33万公顷、改造26.67万公顷,茶油年产量有望突破100万吨。



▲3月12日,农户在乐东黎族自治县万冲镇友谊村内的荔枝基地采摘荔枝。

近日,海南省乐东黎族自治县万冲镇的“桂花香”荔枝进入采摘上市期,农民们加紧采摘供应市场。万冲镇利用区位优势、气候等资源优势,推进热带特色果业优势品种种植产业发展,建设标准化、集约化的优质早熟荔枝生产基地,带动当地农民增收。

新华社记者 樊雨晴 摄

▲3月12日,中国队选手公俐(右一)在比赛中。当日,在韩国首尔进行的2023年短道速滑世锦赛混合团体接力决赛中,中国队以2分41秒821的成绩获得亚军。

新华社记者 王益亮 摄

## 标题新闻

- 美国“龙”飞船载4名宇航员返回地球
- 土耳其正式启动提前举行大选的相关程序
- 美科学界同行热议室温超导材料“研究成果”
- 全国雪橇冠军赛在“雪游龙”落幕

据新华社电

# “总书记,您的嘱托给我们温暖和力量!”

(上接三版)“石油能源建设对我们国家意义重大”。走下钻井平台,习近平总书记谆谆叮嘱:“中国作为制造业大国,要发展实体经济,能源的饭碗必须端在自己手里。”

这句沉甸甸的嘱托,如今已成为每一名石油人的座右铭。

“要保障国家能源安全,就必须兜住重要能源国内生产自给的战略底线,这是一代又一代石油人的责任与使命!”赵琢萍说。

治国必先治党,党兴才能国强。

两会前夕,全国人大代表、河北省灵寿县车谷砬村党支部书记陈春芳,又一次来到老一辈领导人“进京赶考”的出发地——西柏坡参观学习,重温共产党人的初心使命。

在西柏坡,陈春芳见到了陈素梅。2013年,习近平总书记在当年“立规矩的地方”——九月会议旧址与当地干部群众围坐谈心,梁家沟村陈素梅也在其中。

“习近平总书记座谈会上强调领导干部要以身作则,还说解决干部身上的作风问题,群众也有责任,这种责任就是多提建议、认真监督。”总书记的话语,深深印在了陈素梅的脑海里,“越听心里越亮堂”。

这些年,梁家沟村推行起小微权力清单制度,实行村务公开,还定期召开村情恳谈会,实现村监事会事事有监督。

“现在,村干部廉起来了、村子美起来了、村民富起来了。大家都说,在总书记带领下,共产党的好作风又回来了,大家伙儿跟党走的心也更坚定了!”向陈春芳介绍着村里的变化,陈素梅的眼睛闪着光。

习近平总书记在西柏坡考察时曾说,来这里想得最多的是“在当前形势下我们能不能深刻领会‘两个务必’,使之更好指导当前党的建设”等问题。

党的二十大上,习近平总书记进一步提出“三个务必”——“务必不忘初心、牢记使命,务必谦虚谨慎、艰苦奋

斗,务必敢于斗争、善于斗争”。

“这是对中国共产党优良作风的传承和发扬,也是我们党永葆生机活力的法宝。”陈春芳说,“党面临的‘赶考’远未结束。但无论遇到什么困难和险阻,我们都有信心和力量去战胜它。有总书记作主心骨,我们心里很踏实!”陈春芳的话,道出两会代表委员们的切身感受,也是14亿多中国人民的共同心声。

“用实干实绩回报总书记的关怀厚爱”

政协大会报到前一天,全国政协委员王亚平还在参加航天员的正常训练。“时刻准备着,就是为了能够再次为祖国出征太空。”

首次出征前习近平总书记的关心激励,成为王亚平矢志飞天的强大动力。

2013年6月11日,神舟十号载人飞船即将从大漠深处起飞。习近平总书记来到位于酒泉卫星发射中心的航天员公寓向天阔,为航天员聂海胜、张晓光、王亚平壮行。

“海胜、晓光、亚平,你们好!看到你们精神饱满、英姿勃勃,我感到很高兴!”“预祝你们成功,期待你们凯旋”。

听到总书记亲切的称呼,王亚平紧张情绪一扫而空,“这一下子拉近了距离,好像是家里的长辈在我们出行前细心叮嘱。”

13天后,总书记又来到北京航天飞行控制中心,同他们进行天地通话。

时至今日,王亚平仍清楚地记得总书记激励他们的那句话——“航天梦是强国梦的重要组成部分。随着中国航天事业快速发展,中国人探索太空的脚步会迈得更大、更远。”

2021年,王亚平二叩苍穹。

“新年的钟声即将敲响。我们的三位航天员正在浩瀚太空‘出差’”。总书记在2022年新年贺词中,表达了对王亚平、翟志刚和叶光富三位航天员的关

怀与问候。

是时,身处400公里高空,被茫茫的星宇环绕,中国空间站里的王亚平等三人感受到了来自“家乡”地球的温暖。

从神舟十三号、十四号、十五号接力腾飞,到中国空间站全面建成……新时代的航天人越过了千难万险,中国载人航天事业捷报频传。

“作为一名航天员,我既是参与者,也是见证者,感到无上荣光。”王亚平深切感受到,“是总书记引领了中国航天事业的腾飞,激励着中华民族筑梦苍穹的坚定决心。”

宇宙浩瀚,汇聚流转的星辰犹如磅礴涌动的力量;山河壮丽,璀璨绵延的文脉宛若民族精神的脊梁。

全国人大代表、云冈研究院院长杭侃这次赴京的行李里,背着3D缩小打印的“云冈石窟”模型。“这是我受我们研究院同事们的委托,向总书记交出的一份特殊答卷。”

2020年5月,正在山西考察的习近平总书记走进云冈石窟。

那天,习近平总书记仔细察看雕塑、壁画,不时向工作人员询问石窟历史文化遗产保护等情况。“习近平总书记平易近人和学识渊博给云冈人留下了深刻的印象。”杭侃说。

在这次考察中,习近平总书记指出,“历史文化遗产是不可再生、不可替代的宝贵资源,要始终把保护放在第一位”“让旅游成为人们感悟中华文化、增强文化自信的过程”。

文化遗产的背后,承载着历史的发展脉络,彰显着文明的无限魅力,积淀着中华民族最深沉的精神追求。

“近年来,我们插上数字技术的翅膀,不断唤醒石头里存在的生命,让石窟艺术变得可移动、可复制、更亲近。”杭侃说,希望能有更多人通过多种方式

从云冈石窟承载的传统文化中找到文化自信的支撑、精神力量的源泉。

从大同云冈石窟到敦煌莫高窟,从良渚遗址到西安古城墙……习近平总书记用实地踏访、谆谆嘱托启迪国人:让沉睡的文化遗产“活”起来,把跨越时空、超越国度、富有永恒魅力、具有当代价值的文化精神弘扬起来,为中华民族铸“魂”。

如今,收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字“活”起来,中华文脉开枝散叶、绵延勃发。

“紧跟习近平总书记的指引,我们有责任守住文明根脉,激活中华文化,凝聚精神力量,圆梦国之复兴。”杭侃坚定地说。

文化的自信自强,为古老民族与时俱进、奋勇前进铺就深厚底色;体育精神的弘扬,鼓舞中国人民以更加坚定必胜信念实现美好生活的向往。

“当选全国人大代表,对体育运动员来说是一种肯定。”走进人民大会堂,游泳运动员张雨霏感受到自己肩负的责任更重了。

3月5日下午,习近平总书记参加江苏代表团审议。张雨霏再一次同总书记面对面。

一年多前的2021年9月,前来西安出席第十四届全运会开幕式的习近平总书记,在陕西大会堂北大厅同体育界的代表亲切会面。张雨霏站在第一排,胸前佩戴着刚在东京奥运会上赢得的金牌。

总书记走到她面前时,笑容可掬地说:“张雨霏,两块金牌、两块银牌,丰收啊!”

在交流中,张雨霏感受到总书记对每一名为国争光运动员的熟悉和关切,激励着她继续冲刺、突破、圆梦。

依然难掩激动。

2019年全国两会期间,在甘肃代表团审议中,时任临夏回族自治州积石山县吹麻滩小学校长的董彩云直言不讳:“我的家乡坐落在美丽的积石山脚下,是撒拉、东乡、保安等多个少数民族的家园,但我们缺乏一条连接外部的高速公路,孩子们去周边上学要坐一天车……”

总书记听得认真,用温和的目光注视着董彩云。

“总书记和蔼的笑容,充满鼓励的眼神,让我不自觉便打开‘话匣子’,把基层的需求讲给他听。”董彩云说。

发言结束,总书记在会议现场就指出,“各部委同志都在,要积极吸收采纳代表建议”。

散会时,习近平总书记亲切地同每位代表握手。走到董彩云身前时,总书记笑着对她说:“你讲得很好。”

那一刻,董彩云鼻尖冲上一股酸意,她深深感受到总书记对基层声音的关注,对基层人民的关怀。她忘记了如何回应,只是红着眼圈紧紧握住总书记的手。

这条临夏人民日夜梦想的临大高速公路在当年便开工建设,连接沿线15个乡镇、28个村,将临夏县、临夏市、积石山县串联在一起。

今年两会赴京前,董彩云走遍建设工地。“这条公路今年就要建成通车了!”董彩云说,“村子的未来和外面更大美好的世界紧紧相连,和国家发展进程同频共振。”

“我们一定不辜负总书记的谆谆嘱托,加快推进农业农村现代化,在新征程上团结奋斗、扎实工作,用实干实绩回报总书记的关怀厚爱。”董彩云说。

蓝图已绘就,奋进正当时。迎着希望的春天,亿万人民将把习近平总书记的深情厚爱转化为干事创业的澎湃热情,在全面建设社会主义现代化国家新征程上续写新的篇章、创造新的辉煌! (新华社北京3月11日电)